
XV. évfolyam.
előfizetési föltételek.

Vidéken és Léván házhoz, küldve :

19. szám LÉVA, 1895. évi május hó 12.

Egy évre........................5 frt - kr.
Hat hóra........................ 2 frtBOkr-
Hárem hóra . . . . 1 frt 25 kr.

Egye*  ^zdiiiok 12 krjúvnl kaphatók 
a kiadóhivatalt a n.KÖZMŰ VELÖDESI

HIRDETÉSEK

Négyha^ábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetnndö.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajexár

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes <i.j 

kedvezményben részesülnek.és társadalmi hetilap; egyszersmind barsvármegye hivatalos közlönye.
A kéziratok a szer- .ztöseghez : (Z .idkert-ntez t 3 > ■.} kii dendök.

K ..iratok vissza n< in a I tlnak. . '
FELELŐS SZ ’KESZTŐ.- HÓI.LÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.
► vasárnap reggel. -t-—~-

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 

(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
1.

2309. száin.
Hirdetmény.

Az ezredéves kiállításon rendezendő 
iih-eges kerte-z.e.i kiállítás résztvevői szá­
mára hivatalomhoz több példány bejelentési 
ív küldetett.

Midőn erről a kertészettel foglalkozó 
ri.iii.elt közönséget értesíteni, s a kiá.litá- 
. in való resztvétel iránt fölkérem, égj úttal 
tini;. óin, hogy a bejelentésre szolgáló ivek, 
ni yiiez a kiállítás részletes programja és 
sz bayzata is csatolva van, a városi irodá­
ban z érdeklődők által bármikor megte- 
kin he ők esetleg átvehetők.

1, ván, 1895. május hó -1 én.
ivCániássy István, 

polgármester.
II.

2310 szám.
Hirdetmény.

Az ezredéves országos kiállításon ren­
dezendő időleges élő ailat kiállításokon való 
ré-zt vétel czéljából hivatalomhoz több pél­
dány felhívás és bejelentési iv küldetett.

Midőn erről az állattenyésztéssel fog­
lakozó közönséget, nemkülönben a mező­
gazdaságok tulajdonosait értesítem, egyúttal 
tudaD iu, hogy a bejek ütésekre szolgáló ivek, 
melyhez a kiáliitás részletes programja és 
szabályzata is csatolva van, a városi irodá­
ban az érdeklődők által bármikor megte­
kinthetők, esetleg átvehetők.

I. -vált, 1895. május hó 4 én.
Ivíáriáscy Ist-vá.zi, 

polgármester.

NI <‘gye i szegényügy ü 11 k.
Minthogy a községek rendezéséről 

szóló 1886. XXII. törvényezikk a sze­
gényügynek ellátását teljesen a köz­
ségek kezelésébe utalja, megyei szegény- 
ügyről csak oly formában szólhatunk, 
ha a vármegyei községeket csoporto­
sítva. községeink szegényügyéről álta­
lános és kimeritő képet adunk.

E tekintetben nagyban megkönnyíti 
feladatunkat az alispáni félévi jelenté­
sek sorozata megyénk közigazgatásá­

nak állapotáról, mely nyíltan feltárja 
a valót, tudniillik azt, hogy a szegény­
ügy a vármegyében mindeddig rendezve 
nincsen, s e téren még igen sok feladat 
megoldásra vár. A törvényhatóságok, 
tehat Barsvármegye is szegényalap, 
jobban mondva betegápolási alap léte­
sítéséről köteles gondoskodni. Talán ez 
a szegényügyre vonatkozó egyetlen 
adat, mely megyénkben is keresztül 
vitetett. Egyébként pedig az egész ügy 
iránt intéző köreink a legnagyobb 
indolencziával viseltettek. Azt. hiszik, 
ha az ajtóban jelentkező koldusnak 
odavetnek egykét fillért, megtették 
kötelességüket.

Itt a szegényügynek társadalmi 
rendezéséről van szó. Az igaz, hogy 
erre az alispáni jelentések szerint anyagi 
erő hiányában alig van kilátásunk, 
mindamellett az első lépések már most 
megtehetők. Minden község kötelezve 
van szegényeit eltartani, mégis a 
koldusok egész proczessziójával ta­
lálkozunk, kik rendkívül ügyesek az 
emberi irgalmasság teljes és rosszhi­
szemű kiaknázásában. Mindenesetre első 
sorban is kellő anyagi eszközökről kell 
gondoskodnunk, nevezetesen minden 
község szabályrendelettel kötelezendő 
külön szegény alap létesítésére. Erre 
vonatkozólag példa gyanánt Pozsony- 

I megyének szabályrendeletét hozhatjuk 
fel, mely határozottan rendeli, hogy a 
községek szegény alapot alkossanak, 

í melynek forrásait képezendik mindazok 
a jövedelmek, melyek különös rendel­
tetés nélkül a községbeli szegények 
számára maradandó tőke gyanánt ado- 
mányoztatnak és egybegyüjtetnek, a 
nyilvános tánczmulatságok és mutat­
ványok után járó dijak, melyeknek 
mennyiségéi a járási főszolgabíró, ille­
tőleg városi polgármester végleg egy­
szer s miuílenkorra megszabja, a köz- 

■ ségi hatáskörben kiszabott rendőri bír­
ságok, és a közigazgatási és bírói ha­

tóságok által a községi szegény alapok 
javára odaítélt bírságok. Az ekként 
összegyűlt tőke más értékekkel össze 
nem vegyíthető külön betétként kezel­
tetik. Az ekkép alkotott szegényalap­
hoz hozzányúlni mindaddig nem sza­
bad, mig annyira fel nem gyarapodott, 
hogy a kamatjövedelem a szegényügy 
ellátására szükséges összes költségeket 
nem fedezi.

Ez volna a kezdet, a melyre építeni 
lehetne a jövendőt. Igaz, hogy mindez 
lassan megy, de sok kicsi mégis csak 
sokra megy. Községeink kivétel nélkül 
szegények s igy a szegényügy rende­
zésére igen keveset áldozhatnak. Kivé­
telt csak Körmöczbánya képez, mely 
szegényeit kellő ellátásban is részesíti. 
Itt a városi szegények a szegényatya 
felügyelete alatt állanak és a városi 
számvevőség által nyilvántartatnak. 
Mind e mellett szegényházzal csak 
egy község bir, < Iszlány, mig a többi 
községek szegényeinek legfeljebb csak 
az utszéli bokor adhat szállást. A sze­
génysége daczára is gyorsan fejlődő 
Léva város képviselőtestülete is csak 
a minap határozta el, hogy szegény­
házat épit s ott szegényeit összegyüjteti. 
Minden ilyféle mozgalom eddigele is 
csak a városokban indult meg, kisebb 
községeink a szegény ügy gyei egyálta­
lában nem törődnek s itt lesznek azu­
tán a koldusok a társadalmi rend és 
erkölcs veszedelmes ellenségeivé. Mind­
azok. kik magukat közsegély nélkül 
fenntartani nem képesek, koldulási en- 
gedélylyel vannak ellátva, amely min­
denesetre legkönnyebb megoldása lenne 
a szegényügynek, ha czélravezető lenne. 
Ellenkezőleg, épen ez képezi a nagy 
versengés következtében a koldusok 
között az örökös viszálykodás csiráját.

A legutolsó alispáni jelentés megyei 
szegényügyünket oly sötét sziliben festi, 
hogy annak a közel jövőben leendő 
rendezéséről beszélni sem lehet. Tér- 

mészetesen egyszerre gyökeres refor­
mot létesíteni képtelenség, mégis a 
kezdeményezés megteendő s községeink 
bizonyára örömmel nyújtanak segéd­
kezet. midőn oly mizériák megszünte­
téséről van szó, mely mindnyájuk közös 
óhaját képezi.

Szegényalapot kell szervezni közsé­
genként. a szegények, illetve a köz­
segélyre szorultak ellenőrzését, lelkiis­
meretesebben teljesíteni. Akkor a kol­
dulás nem fog az erkölcsi sülyedés 
posványa lenni, melyben a dologkerü­
lők egész légiója fentereg. A szegény­
ügy rendezését napirendre kell tűznünk 
s alaposan letárgyalnunk, hogy aztán 
keresztülvitele akadályba ne ütközzék,

A társadalmi élet nyomorúsága nyi­
latkozik meg a szegény ügyben. A szá­
zadvégi müveit világ elegáns köntösén 
egy ízléstelen szakítás, melyen keresz­
tül a nyomor és erkölcstelenség pillant- 
gat ki. A valódi szegények és közsé­
geink közös ügye ez, mely kettős fel­
adatot sürgősen megoldani emberbaráti 
és hazafias kötelességünk.

Nehány szó mezőgazdasági bajaink 
orvoslásáról.

E czim alatt hagyta el épen most a 
sajtót egy röpirat kisteleki L é v a y Henrik 
főrendiházi tag tollából, melyben az érdem­
dús szerző, ki közgazdasági viszonyaink leg- 
hivatottabb megbirálója, mert egész életét 
azoknak emelésére és fejlesztésére szentelte, 
élénk sziliekkel ecseteli mezőgazdasági vi­
szonyaink válságos állapotát s azoknak or­
voslására nézve nagy fontosságú tervet tár 
az olvasó elé. — Lapunk szűk tere nem 
engedi, hogy ezen közérdekű és minden 
gazda figyelmét nagyban érintő röpiratot 
egész terjedelmében közöljük s ennélfogva 
csak rövid, do alapos kivonatban óhajtjuk 
annak tartalmát t. olvasóinkkal megismer­
tetni.

A szerző kiemeli, hogy az Európaszerte 
észlelhető mezőgazdasági válság leginkább 
hazánkra nehezedik, melynek a mezőgazda­

TÁRCZA.
Budapest, 1895. május 10 én.

Politikai zavarok. — Kormányválság. — Lóverse­
nyek. — Az akadémia nagybetű. — Országgyűlés. —

Bátffy válasza Terényi intcrpellácziójára 
a pápai nunezius politikai beavatkozását il­
letőleg sajátságos konfliktust teremtett a 
külügyminiszter és a magyar miniszterelnök 
között. Kálnoky lapja, a Fremdenblatt erő­
sen denuncziálta Bánffy válaszát, mintha 
azzal a külügyminiszter azonosította volna 
magát. Apponyi e miatt szombaton, május 
3-án meg is interpellálta a miniszterelnököt, 
hogy mi igaz a dologban, s különösen, mely 
fényeiben látta Agliardinak a beavatkozását 
Magyal ország belügyeibe. Erre Bánfty mi 
uiszterelnök elősorolta, hogy ö o tárgyban 
a külügyminiszterrel értekezett, ki szintén 
latta fennforogni azokat a jelenségeket, me­
lyek diplomacziai beavatkozást követelnek. 
8 tényleg, midőn ö Terényi interpellácziojára 
válaszolt, már a reklamáczió Rómába, a 
curiához elküldetett.

Kis dolgokból fejlődnek a nagy esemé­
nyek. Bánffy állításait okiratokkal igazolta. 
A külügyminiszter azonban kijelentette, 
hogy Bánffy válaszának sem irányával, sem 
tartalmával egyet nem ért s lemondását 
azonnal benyújtotta ő felségének. A minisz­
terelnök erre szintén felutazott Becsbe a 
királyhoz, ki több Ízben kihallgatáson fogadta 
s maga a király, állítólag odahatni iparko 
dott, hogy Bánffy és Kálnoky között felme­
rült konfliktus békés utón személyes érint­
kezéssel egyenlítették ki. A király az nap 
fogadóestélyt adott, melyen azonban a ma­
gyar miniszterelnök meg nem jelent és pedig 
mint mondják azért, mert díszruhát nem 
vitt magával. A tények beszélnek. Őfelsége 
elsőben is Agliardi nuncziust tüntette ki 
megszólítással s rövid két nappal titánná a 

budapesti és bécsi hivatalos lapokban meg­
jelent a király legfelsőbb kézirata, mely 
szerint a külügyminiszter lemondását nem 
fogadja el. Á magyar fővárosban most 
egyébről sem beszélnek, mint a kormány­
válságról. A szabadelvű klubban napról- 
napra folynak az izgatott hangulatú tanács­
kozások és a nagyfejiiek kíváncsian várják 
az eredményt. A miniszterelnök újra Becsbe 
utazott, mig a király l’őlában időzik. Ide 
küldöttek utánna Jósika minisztert, hogy a 
magyar kormány ultimátumát elöterjeszsze 
a királynak s a miniszterelnök Becsben 
várja meg az eredményt. Mi lesz ennek a 
vége? Es a kérdés lebeg minden ajkon s 
a fővárosi polgárság, mely rendkívül szereti 
a változatosságot, ép oly nagy kíváncsiság­
gal fogadja az egymást kergető különféle 
híreket, akárcsak valamely ló verseny esélyeit.

A lóversenyek is megkezdődtek s velük 
együtt a bookmakerek merész fogadásaik. 
Az idő meglehetősen kedvez a nagy utak 
eme passziójának s van is a gyepen oly 
élénkség, hogy alig lehet hallani a verseny 
megkezdését és végét jelző harangot. A 
meglepetések persze még ipost is napi ren­
den vannak s ugyancsak zúgolódik miattuk 
a fogadó közönség, akárcsak a külvárosi 
korcsmákban ferbliző llanzik, mikor két 
alsóra két felső vág be.

Az akadémia nagyhetére is, melyet a 
héten tartottak meg a szokásos osztályülé­
sekkel, sokan gusztáltak várván a pályázatok 
eredményét. A dijakat azonban, ha csak 
okvetlen ki nem kellett adni, nem adták ki, 
mondván, hogy abszolutbecsü munka nem 
akadt a pályázó müvek között, 1' tircsa 
ezektől a nagyfejt! uraktól, hogy ők tudják, 
hogy mily munka a legjobb és legszabatosabb 
s még sem vállalkoznak arra, hogy meg­
csinálják. No persze ők tudják theoretice, 
s nem tudják praktice. Akárcsak az uj 
asszony, ki tudja, hogy milyennek kell lenni 

a jó sült csibének s ő maga nem tudja 
elkészíteni. A nagygyűlés az akadémia el 
nőkévé ismét Eötvös Loráud bárót, másod­
elnökké pedig Pulszky Ferenezet választot­
ták meg. Az ülés a pályázatok eredményének 
kihirdetésével véget ért.

Az országgyűlésben a szabadalmi tör­
vényjavaslatot tárgyalták, melynek különö­
sen az a passzusa keltett nagy visszatetszést, 
hogy a hadiszerekre a hadügyminiszter en­
gedélye nélkül szabadalom nem adható. Ezt 
oda módosították, hogy csupán a magyar 
kereskedelemügyi miniszter engedélye szük­
séges és hadiszerekro engedély nyerhető. 
Tárgyalták továbbá az országház építéséről 
szóló miniszterelnöki jelentést. Az ellenzék 
összeférhetlennek látta a magyar közjoggal, 
hogy II. József császár szobra a parlamenti 
épületre felállitassék, mert ö Magyarország­
nak soha királya nem volt. A kérdéshez 
többen szóltak hozzá, de a többség a jelen­
tést tudomásul vette s igy József császár 
szobra mégis csak felkerül az országház 
tetejére.

Fővárosi levelező.

A csókról-
Igen, a sokszor megénekelt csókról lesz 

szó, arról a csókról, a melyet máskor oly 
sokféle módon és czélból alkalmaztak. Lás­
suk csak Adám az alvó Évát csókkal éb­
resztette fel; Judás, csókkal árulta el mes­
terét ; Marcus Antonius csókkal vesztett el 
egy császárságot; Othelió csókkal küldte 
Desdemonát a más világra; Napóleon csók­
kal vált meg Josephinetöl örökre és AVért­
kor csók közben fosztotta meg Charlotteját 
életétől.

Rosszakaróink azt mondják: „Mikor 
egy asszony vétkezni készül, elmegy előbb 
gyónni.“ Mi pedig elmondhatjuk : „Ha egy 
férti megakar csalni, előbb megcsókol." Annyi 

bizonyos, hogy a csóknak mindig volt va­
lami titokszerü jelentősége. Egyenlő módon 
alkalmazták jó és rossz szándékból ; a Mag­
dolnák a lábra, Pénelopék az arezra, a 
Plirynék az ajakra, Júlia csókja végtelen 
hosszú csókja az ifjúságnak és szerelemnek, 
lleró csókja, a kénytől és tenger vizétől 
sós ; de van vajaskenyér izü, sőt patschuli- 
illatu csók is. Annakelötte a csók valóban 
nagyon közkeletű dolog volt, nemcsak a 
költők énekeltek róla. A legrégibb időben 
az emberek csak megölelték egymást. Ak­
kor még a nők s férfiak lenge bő leber- 
nyekbeu jártak ; könnyű volt nekik ölel­
kezni és talán élvezetes is ; azonkívül az 
ölelés által nem gyűrűdéit össze a selyem 
és patyolat, nem maradt áruló jel a szerel­
mes hölgy ruháin. Most a csokrok, fodrok, 
csipkék, dudorok, szalagrózsák, azután ke­
ményített ingek, vasalt mellények, gallérok 
és kézelők uralkodnak.

Az ősi ölelközésről már csak a költők 
énekelnek. A gyakorlati életben divatját 
múlta. A szerelmesek lebocsátott karokkal 
adják a bucsucsókot. Ha már ez ölelésnek 
vége lesz, vége nemsokára a csóknak is. A 
nők mindinkább vesztik természetes bájaikat: 
művészet pótolja a hiányokat. Ajkukról és 
arczukról eltűnik a pirosság, már busz éves 
korukban sárgás arezbőrrel, fénytelen sze­
mekkel járnak-kelnek. A természet fogyat­
kozásán lehet segíteni, de a csók letörli a 
mázt és ez lesz a halála, kénytelen lesz el­
tűnni a jobb körökből, mint a hogy az öle­
lés eltűnt, mióta puha kötött selyem helyett 
feszesen gombolt bőrkesztyű fedi a kezet 
és mióta a szerelmes leveleket tetn lehet 
már észrevétlen a mélyen kivágott ruhade­
rékba csúsztatni.



ságban van legmélyebb erőforrása. Nagy 
okúik van tehát arra, hogy a gyógyítás 
eszközeiről, szereiről és módjáról gondos­
kodjunk s a midőn ezt tesszük, szem elölt 
kell tartanunk, hogy országunk sajátos vi­
szonyainál fogva a válság is sajátos jellegű, 
tehát ennek orvoslására nézve is más esz­
közöket kell használnunk mint a nyugat­
európai államokban.

Ebből kifolyólag szerző nem helyesel­
heti az agrár bajaink megszüntetését czélzó 
s eddigelé tervbehozott kísérletek, egyikét 
sem, mert valamennyiben kidomborodtak a 
bankalakitási és az üzletérdekek ; a volta- 
képeni czél, t. i. a mezőgazdasági válság 
orvoslása azonban csak másodrangu Jeladat­
nak tűnik fel. — A pénzes vállalatok ter­
mészetes feladata, a maguk üzleti érdekében 
minden alkalmat lehetőleg felhasználni. Vi 
szont azonban a magyar mezőgazdaság sor­
sát szivükön viselő, önzetlen s a dologhoz 
értő hazafiaknak jelen esetben az a felada 
tuk, hogy ki ne engedjék szolgáltatni a kü­
lönben is nehéz válsággal küzdő mezőgaz­
daságot a spekulácziónak, hanem igyekez­
zenek olyan intézményt létesíteni, melynek 
első rangú, legfőbb, sőt egyedüli czélja a 
válság kártékony következéseinek elhárítása.

Attól nem kell tartani, hogy az intéz­
mény üzleti és pénzügyi tekintetben gyönge 
lesz, ha nem a modern spekuláczió révén 
létesül. Hazánk közgazdasági történetében 
van rá elég példa, hogy éppen azon pénz­
es kereskedelmi vállalatok sikerültek és 
virágzottak fel legjobban, melyeket a valódi 
közszükség érzetében a magyar társadalom 
tekintélyes vezető eleme teremtett meg. 
Ilyenek a ma is hatalmas és közérdekű, 
minden üzérkedés nélkül létre jött intéze­
tek, mint: az első hazai takarékpénztár, 
mely intézet önzetlen alapítóinak a modern 
spekuláczióról fogalmuk sem volt; — a
magyar kereskedelmi bank, melyet az inté­
zet égetően szükséges voltát belátó nagy­
nevű magyar hazafiak és egyszerű pesti 
kereskedők létesítettek ; — az első magyar 
általános biztositó társaság, melynek alapí­
tása szinte a közszükségletnek felelt meg s 
melynek közérdekű alapítására nem bankok 
es bankárok, hauem a haza legjelesebb fiai 
vállalkoztak. — S ezen intézetek tartóssága 
és folytonos fejlődésképessegük titka éppen 
abban rejlik, hogy szerény keretek közt 
létesültek s a nagy költségek és hirtelen 
nyereségvágy zsenge korukban ezen inté­
zeteket nem vették igénybe.

Igen érdekesen fejtegeti ezek után szerző 
a magyar földhitelintézet alapításának tör­
ténetét, mely az akkori mezőgazdasági vál­
ság elhárítása czéljából alakult, mely válság 
az urbériség megszüntetéséből eredt s a 
nemesi nagy és középbirtokot fenyegette. 
Gyors pusztulásnak indult a magyar nem 
zetnek politikailag legk ipróbáltabb, magyar 
voltára legbüszkébb földesúri eleme. Ezt 
megakadályozandók olyan férfiak léptek a 
vállalkozás élére mint: gróf Dessewffy Emil, 
Lónyay Menyhért, gróf Apponyi György, 
Horváth Boldizsár és társaik, kik a földhitel­
intézet megalkotása által gátat vetettek a 
földesúri osztály végpusztulásának.

A mai válság már másnemű, mint a 
melynek ellenében a földhitelintézet sikerrel 
teljesiti hivatását. — A mai válság nem 
csupán a nemesi nagy- és középbirtokosokat 
sújtja, hanem a ÍÖldmiveléssel foglalkozó 
összes osztályokat, sőt élesen sújtja azon 
földmiveseket is, kik maguk földbirtokkal 
nem bírnak, de mezőgazda-ági munkájuk­
ból élnek.

Élénken ecseteli most szerző a földbir­
tokosok szomorú állapotát s ezen képet 
azzal fejezi be, hogy a kereskedővel szem 
ben a hitelnyújtásnak soha sincs oly biztos 
censurája és világos ellenőrzése, mint a 
földbirtokossal szemben ; m rt a kereskedő 
könyveibe a hitelező bíráló szeme nem te­
kinthet be, mig ellenben a földbirtokos te 
lekkönyvi lapja előtte mindig nyitva áll.

Olyan hitelintézet létesíté­
séről kell tehát gondoskod­
nunk, mely első sorban gondja 
alá veszi azokat a földbirtok o- 
sokat, a kik a mai földhit el vi­
szonyok között a tönkremenés- 
nek vannak kitéve, holott még min­
dig reális értékek tulajdonosai s igy ész­
szerű eszközökkel s minden koczkáztatás 
nélkül megmenthetők. Ezt a feladatot a 
hitelintézet csakis a jelzálogteher 
összegének megfelelő birtok­
rész megvásárló s á v a I oldhatná mg. 
Hogy azonban a hitelintézet a birtokosok 

rendezése czéljál ól birtoktesteke vása o 
hasson, feltétlen szüksége volna egy olyan 
klientélára, mely tőle az igy megvásárolt 
birtokterületekel késedelem nélkül átveszi. 
Ezen klientéla a földbirtok szerzésére irá 
nyúló vágyból kifolyólag bőven állna ren 
delkezésére.

Midőn még szerző az agrár-szoczializ- 
mus eredetét s az. annak kiirtást czélzó 
módozatokat b hatóan részletezi, áttér a 
magyar társadalom vagyonos és vezető eleme 
á'tal a tradiczionális hazafias, önzetlen és 
takarékos szellemben létesítendő „mezőgaz 
dasági hitelintézet" vázlatára.

Az intézet egyelőre szerény alaptőkével 
alakulna meg Főfeladatául a birtoktestek 
megvásárlását és parczellá1’bán való e'adá- 
sát ismerné, de e melleit egyébb gazdasági 
érdekeket is előmozdítana Föjövedelmi for­
rását az, alaptőke kamatain kívül az a sze­
rény közvetítő jutalék képezné, melyet egy­
részt az eladók, másrészt a vevők a birtok- 
vásáilásnál fizetnek. — A berendezés és 
kezelésnél a legnagyobb takarékosság köve­
tendő. Miután a mezőgazdák a szövetkezés 
utján gazdasági terményeiket előnyösebben 
értékesíthetnék, szükségleteiket pedig ol­
csóbban szerezhetnék be, a hitelintézet 
készséggel támogatná az ilyen 
gazda fogyasztó-szövetkezetek 
létesítésére czélzó okszerű tő 
fekvéseket.

Az egyetlen állami kedvezmény, melyet 
az igy alakuló és igy szervezett hitelintézet 
méltán kérne és venne igénybe, a birtok 
testek vétele, illetve apa reze I- 
lák eladása alkalmával az átírási 
dij és illeték elengedése volna. 
— Folytatólag alaposan fejtegeti az okokat, 
melyeknél fogva az állam hajlandó lesz e 
kedvezni nyt megadni.

Azon kérdés merülhetne már most fel, 
hogy honnan vesz a hitelintézet parcellák­
ban eladható birtoktestet, jelesül az Alföl 
dön, a hol arra az egész országban legége­
tőbb szükség volna? Az alföldi földmives 
városokban a takarékpénztári betétek mil­
liókra rúgnak. Ez legnagyobb részt az alföldi 
föJdmivelö parasztság pénzfele.dege, melynek 
egyenes czélja, rendeltetése és tendencziája 
a birtokszerzés, arra pedig az alföldön alig 
nyílik alkalom. Valóban leverő volna tehát, 
ha ilyen körülmények közt éppen az alföl 
dön tétlenségre volna kárhoztatva a mező­
gazdasági hitelintézet. Ámde ezen ellenvetés 
megdől, ha ama nagy földbirtok 
complexumokra fordítjuk te­
kintetünket, melyek ma a nagy 
alföldi városok és községek tu 
lajdonában és kezelésben van­
nak s melyek ezen hely zetükben sem ' á- 
rosi, sem állam fi-kális szempontból kellően 
ki nem használhatók, n> mzetgazdasági szem­
pontból pedig az ekkora tö ékh z fii hétő 
legkezdetlegesebb igényeknek is alig felel­
nek meg. — Számadatokkal igazolja szerző 
ezek után alvásának valódiságát, Szegi d 
váiosát hozván fel például, melynek birto 
kát pénzértékben k.fejezve 14 mi! ió forintra 
becsüli, mely összeg ha 4° 0-ot jövedelmezne 
csak, a varosnak o60,000 irt évi jövedelmé­
nek kellene lennie, holott a fényié es föld­
birtok jövedék m, — a rendkívüli kiadások 
figyelembe vétele nélkül is, — alig l6/i00/0- 
nak felel meg. Mar pedig köztudomású do 
lóg, hogy Szeged városa administrácziója és 
gazdálkodása mintaszerű. Egész mértékben 
át kell tehát ereznünk annak szükségét, 
hogy az ilyen, városi tulajdonban lévő lati­
fundiumok, az ország, a nép és az illető 
városok saját jól felfogott érdekében is, 
hovaelőbb parcei ázva eladassanak.

A felette érdekes röpirat befejező részét 
jónak látjuk a következőkben szószerint 
idézni:

A kifejtett nagy czélok sokkal sajáto­
sabban nemzetiek, semhogy tisztán ezekre 
akárminő külföldi tőke, vagy bármilyeu üzéri 
alapítás vállalkozhatnék. De még ha vállal­
koznék is, nem rendelkeznék azokkal az 
értelmi, érzelmi és erkölcsi tényezőkkel, a 
melyek az ily vállalkozás sikerességére nézve 
okvetlenül szükségesek. Azért hangsúlyozóim 
már előre is és hangsúlyozom mo3t az ál­
talam kontemplált mezőgazdasági hitelinte 
zet feladatainak és eszközeinek bővebb is 
mertetése után újólag, hogy a íuagy ar mező 
gazdasági válságból eredő bajok leküzdé­
sére csupán a közérdek iránt eleven, haza­
fias érzékké! bíró s üzérkedés! tekinle éktől 
mentes társadalomban gyökerező vabal ozás 
volna hivatva.

Elismerem ugyan, hogy a magyar mező­

gazdasági válság is alkalmat szolgáltathat 
ismere es modern bankalapi tesokra, tnég 
azt is elismerem, hogy az ezen öt. étből ala­
pított bank, egyéb pén; üzletei mellett, kü­
lönös gondot fordi'hatna n masyar mező­
gazdasági viszonyokul; de bizonyos vagyok 
e mellett abban is, hogy azokat a nagy 
költségeket, melyekkel az ilyen ham.válla 
lat alapítása és fentarlása jár, végűi is csak 
ara i földbirtokosok és földm.velők lennének 
kénytelenek egy vagy más foimában meg­
fizetni, a kiket a mezőgazdasági válság úgy 
is eléggé sújt s a kiken nem sokat segítünk 
azzal, ha igen drágán mérjük szamukra a 
segítség' t.

Ne legyen tehát a föczél fényes és 
költség's bauka'api'ás, hanem a mezőgazda 
sági válság e hárítása. Tartsuk meg — 
bá ba okosan redukált birtokterületeken — 
rendezett földbirtokosokul mindazokat, a 
kik földhitelük kimerítése után még rendez 
hetők. Adjuk meg ezzel párhuzamosan a 
módot mindéit íö dinivé.ő magyar embernek 
arra, hogy erejéhez mérten esetleg birtokosa 
is lehessen a ■•■agvar földnek. S együk 
meg ezt a nagy és fontos szolgálatot a 
magyar nemzetnek a lehető legolcsóbban, a 
lehető legönzetlonebb szándékkal s a leg­
takarékosabb, legkevésbé csillogó eszkö­
zök köl.

Nem szükséges fejtegetnem, hogy a 
magyar n< nizet természetes ereje abban 
van, ha fiai egyúttal minél nagyobb szám­
ban rendezett urai is a hazai földnek. Mi­
nél több rendezet', jómódú magyar közt 
oszlik n eg a föld tulajdona, annál nagyobb 
az az érték, mely a földből nyerhető s az 
eredményhez viszonyítva, annál kisebb lesz 
a termelési költség hányada. És minél ren­
dezettebbek, erősebbek lesznek földbirtokos­
osztályainak, annál virágzóbb lesz hazánk­
ban az ipar és kereskedelem is, nrután az 
ipar legjobb consumense és a kereskedelem 
legjobb megbízója — a földbirtokos.

Végül pedig nemcsak anyagi erőiben, 
hanem nemzeti je lem ben és po’itíkai er­
kölcseiben is megnövekedik az a magyar 
nzmzet, melynek fiai az ős haj'amaikuak 
megfelelő földmivelést, nagyrészt miit a 
fö d birtokosai fizik s minél kisebb kontin­
genst szolgáltatnak a szellemi, a hivatalnoki, 
a föidmivelöi proletáriátushoz. Hogy ennek 
tn lyen különös nagy súlya van ebben a 
hazában, a hol a magyar fajt s vele a nem- 
z< ti magyar áLmot annyiféle nemzetiségi 
aspiráczió is fenyegeti, az nem szorul ma­
gyarázatra.

A magyar faj földbirtokos faj volt, 
annak is ke I miradnia s zzit kell tenni.

Ezeknek a cze'o vi. ik -zolgal atára vél­
ni m alkalmas intézménynek az általam vá­
zolt mezőgazdasáoi hitelintézetet. Ha a ter­
vezett intézmény a czó'loknak csak vala­
mely st is megfelelőnek Iá.szik, akkor tán 
megérdemli a terv,-hogy a magyar tá sada- 
lotn illetékes tényezői azt szives megfonto­
lás és megvitatás tárgyává t gyéx és eset­
leg a már általam vázolt alakban, avagy 
kellően módosítva, megvalósítsák.

A magam részéről tódén hiúság és 
érdek nélkül, tisztán abból az indokból ve­
tem fel eszméimé', hogy azokkal esetleg 
ház; m egyik fontos közérdekének némi 
sz rény szolgálatot tegy ek. Ha eszméimhez 
sikerül illetékes férfiak érdeklődését felköl- 
teni, hálásán veszem az azokra vonatkozó 
megjegyzéseket es el.enerveket szóban, vagv 
Írásban egyaránt. Sőt a legnagyobb öröm­
mel és készséggel tűzném azokat ki vala­
mely értekezlet tárgyául is, ha netán szé­
lesebb körben keltenének visszhangot s ha 
bővebb megvitatásukat és megbeszé ésük -t. 
illetékes tényezők kívánatosnak tartanák.

A mennyiben pedig szerény 'erwzésem 
annyira felkaroltatnék, hogy megvalósítására 
is meg lenne a kedv és a komoly akarat, 
szolgálni fogom az ügyet tettel is mindad- 

mig csak a kezdet nehézségei le nem 
gyözetnek s mig csak az első szervezés 
után az intézmény sorsa biztosítva nem 
leettd. Ha ennyit megérhetnék, azzal a 
nyugodt öntudattal hagynám a öbbi ava 
tolt és illetékes k zekre, hogy a közérdek­
nek szolgálva, csupán az ügy sikerében 
kerestem és találtam meg az e'őttem egye­
dül becses jutalmat.

* *♦
A „magyar kereskedők lapja" május 

5 iki számában olvassuk, hogy a Lévay 
Henrik főrendiházi tag által felvetett es/ine 
máris a megvalósulás stádiumába jutott A 
Lévay állal propagált eszme megvalósítása 
érdekében ugyanis a nagybirtokos osztály 

és a pénzügyi világ több előkelő tagja — 
köztük Lévay Henrik, gr Nád_sdy Ferencz, 
gróf Andrássy Gyula, g'. Zichy Nándor, 
Burcliaid Béluváry Kunt .ol, h .tvaui D ;utseli 
Sándor, báió Nikolits Fodor stb. — több 
értekezletet t.r.ot, a m iyuck concrét ered 
menye, hogy a; uj b to intéz t alapi.as., 
nemcsak elvben h táiozt tott el, hanem 
annak I é trej öt te anyagi t e k i i 
tétben is biztosíttatott. Az uj 
bank alaptőkéje 10 m i 1 i i ó f o r i n t r a s 
C z é g e „M agyar mezőgazdasági 
hitelintézet, mint r é s z v é n y t á r- 
s a s á g“-ra van tervezve.

Különféiék.
— Kaszinói estély. A f. hó 4- 

rendezett kaszinói estély t. r tolom tekintet 
ben bizonyára a legsikerültebbek közé t 
toziiv. A programm <!-ő pontja volt. 
Dr. Tóth György főgimnaz u ni igazgató jG 
felolvasása: „Egy testi é- egy lelki tehet 
Bégünkről." A közönség el voz.ettel és fokozódói 
érdeklődéssé h il'ga'tii -gig a tanulságé, 
előadás', melyet egésv t eleimébe i fogún 
közölni. Annyi' 'izo ib'in ,.i. :s mondbaiu. .< 
Horatiussal : „O nne tűin p.inc ina, qui m 
ciii' utilo dillci “ A fe ■ v isii. után Ski i 
Miczi k. a. -zava'ta ' T - apának egy kedv- 
r gó-jét, a „Selyem bog:.." ez: miit. Előadása 
oly igaz, hü. és ked-’e> > <> , hogy mi való­
sággal m gunk előtt .'átt i < a darabban üldö­
zött tündért, a mely c a lá t bizonyára a 
kedves előadó megjelen ’se d ízt i elő. Ezután 
Lev.itich Aranka k. a. adta elő Belcsák László: 
ur kidére ével zongorán ; J e u s e i n e k : 
,,Nászmenet‘‘ és „Menyasszonyi dal" czimü 
négykézre irt szerzeményé*.  Nemrégiben 
alkalmunk voit meggyőződni, hogy a műked­
velők színpada jeles tehetsége' nyert benne, 
most pedig kedves zongorajátékában gyö­
nyörködhettünk. Itt nemcsak arról a techn 
kai ügyességről van szó, a melylyel a primót 
vezette, de arról a finom érzékről is, a mely 

i lyel a melodikus darabnak színét és modu- 
I latióit fe fogta és kifejezésre juttatta. A 
i kisérő Belcsak László ur zenei tehetsége 
j oly magasan áll, hogy onnan a mi szerény 

laikus d.cséretünk szá'uiyaszagetten hull alá, 
í azért itt csak azon szives készségéről em 
I lékezünk meg, amelynek értelmében méltán 
i elmondhatja magáró1, hogy soha sem volt a 

jónak megrontója. A szép programm minden- 
i esetre nagyobb érdeklődést érdemeit volna, 
i Igaz, hegy vége már a mulatságok szezon 
| jának, vágyunk a szabadba inkább, a színé- 
| szék is itt vannak, a vidék meg szánt, vet, 

így hát nem csoda, hogy az etteiy nem volt 
oly népes, mint az előző. De azért akik jelen 
voltak, ki'ünöen mulattak és a tauez folyt 
is majdnem hajnalig. Csak az olvasó-terem 
vo.t csendes. (???)

— Szölöoltasi oktatás. A barsme 
•gyei gazdas gi egyesület lévai faiskola te­

lepén Bernhard Rezső szölöszeti és borászati 
felügyelő folyó) hó 16-án szőlőoltvány ülte 
tési szakoktatást tart, m ily re az érdeklődők 
szívesen fogadtatnak. Szőlőinknek immár 
teljes restaurálása szükséges, azért minden 
sző ős gazda helyt s m cselekszik, ha az olt­
ványok ültetését valódi szakértőtől clsajá 
ti'ja s azt azután otthon gyakorlatilag is 
aiaalmazza.

— Érdekes bűnügy. A komáromi 
törvényszék Thuránszky József volt garain 
szent-beuedeki segédjegyző feljelentésére 
három napig tartó végtárgyalás után f. ho 
4 én személyes szabadság megsértése és hi­
vatali hatalommal való) visszaélés matt B 
kássy Rez.-ö esztergo ni endőrbiztost ő0 frt, 
és dr. Horn Karoly esztergomi ügyvéd'-. 
500 frt pénzbüntetésre ítélte a túlnyomó 
enyhítő körülményekre való tekintettel. Az 
e3et előzm myei, molyek 1891 -ben történten, 
ezek : 1 huránszky szere ines volt egy Schlich 
korit bamtt nevű zsidó) szatócs szép és tiata 
leányába s ki viszonoz:a is érzelmeit. Midőn 
az atya ennek nyomára jött, a leánynak 
erős prédikácziót tartott, mily a leányra 
o y hatással volt, hogy a segéd jegyzővel 
másnap a községből eltűnt s Esztergom 
felé vették útját. Schlichkorn értesülvén 
a szökevények hollétéi öl, megbízta dr. Horn 
károly esztergomi ügyvédet, h rgy m:v. i 
le; nya tőle ékszereket is elvitt, a szőkévé- 
nyék ellen indítsa meg a fenyitő eljárást. 
Az ügyvéd a rendőrséghez fordult s Békás-y 
Rezső rendőrbiztos a szökevényeket le is 
tartóztatta. A lány azonban hivatkozván arra, 
hogy ő nagykorú s a keresztény vallásra 
óhajt átérni, tiltakozott ez eljárás ellen. A 
szatócs Weisz Ignácz főrabbi tanácsára 
visszavonta a félj leütést. Minthogy azonban 
a rendőrség hajnali öl óráig tartotta fogva 
1 liuráuszkyt, ez a komáromi törvényszék 
ellen a rendőrbiztos és az ügyved ellen 
bűnvádi feljelentést tett, melyre a királyi 
ügyész az eljárás megindítását indítványozta, 
s ennek eredménye lett a végtárgyaláson 
hozott s fentemlitett érdekes Ítélet.

— Eljegyzés. D o d e k János lévai 
Kir. járasbirósagi írnok a napokban jegye„ 
váltó t Pau< k E el kisasszonynyal Csesztén. 

Napraforgó Ma, vasárnap jeles 
szines'ün'< Deréki Antal népszínműve, „A 
n a p ra f o r g ó“ kei ül színre, melynek első 
bemutatója múlt év szép.ember 23-án volt, 
a budai színkörben. A lapok annak idejében 
a legnagyobb dicsérettel emlékeztek meg a 
darabról, mely páratlan sikert aratott csupa 



törül nijtszett magyaros alakjaival, kaczag- 
tató jeleneteivel. Maga a mese szövés oly 
érdekes, hogy mindvégig lebilincseli a hall- 
iratóság figye'mj', jellemei oly kidomboro- 
dottak, a milyet Rátkay produkál Felhő 
Klárijában Ajánljuk a darabot, melyben a 
. zerzö maga is játszik, müértö közönségünk 
tizeimébe, a melyet valóban meg is érdemel.

— Áthelyezés. Dodek János ar.- 
m.uóthi kir. törvényszéki Írnokot, városunk 
szülöttét a m. kir. igazságügy-miniszter, saját 
kén- lilére a lévai kir. járásbírósághoz ho- 
lyezte át.

— Esküvő \ e i g e 1 Lajos budapesti 
építőmester fo'yó hó G án vezette oltárhoz 
a lévai plébánia templomban Ghimessy 
Mariskát, Ghimessy János lévai iparos és 
városi képviselő testületi tag kedves leányát.

— A magyar állam vagyona. A 
számvevőség mar t.készült a legutolsó szá­
madási év adataival és ezekből egy beállította 
a magyar államkincstár vagyonmérlegét. E 
m rleg szerint a magyar állam 2295 millió 
forint teherrel szemben 26 0 millió forint 
vagyonnal bir, úgy tehát, hogy tiszta va­
gyona . 34 millió forintot tesz. Az utolsó 
évben igen produktív volt az államkincstár 
egyes ágainak gazdasága, mert ez az állam 
vagyonát teljes 75 millió forinttal növelte. 
Az állami vagyon nagyobb felét állami bir­
tokok és ingatlanok képezik, mig a tehet­
nek kilencz tized része állami adósság. A 
vagyontételek között szerepel az a közel 
600 millió értékű aranykészlet, mely a va­
lutarendezés czéljaira van rezerválva, mig 
a terhek között az a 200 milliónál nagyobb 
összeg, mely-ivei az állam hitelezőinek hát- 
ralél-képen tartozik.

— Lábbeliek szállítása kis iparo­
sok által. A m. kir. honvédség 1896. évi 
lábbeli szükségletének 5O°'o-át vagyis 14400 
pár bakancsot és 12,400 pár könnyű czipöt 
bírna pamut vitorla szövetből, a bakancso­
kat páronkint 4 frt 82 krral, a könnyű 
czipőket pedig szintén páronkint 4 frt 11 
krral a hazai kis iparosok utján szándéko­
zd készíttetni úgy, hogy e lábbeliek f. évi 
deczember hó végéig Budapestre a m. kir. 
központi ruhatárba boszállitandók. A szabály­
szerűen, és eddigi e tárgyban megjelent 
miniszteri körrendeletek értelmében szer­
kesztendő ajánlatok, a hol iparles.ület van 
annak utján, különben pedig közvetlenül, 
legkésőbb f. évi junius hó 15. napjáig lesz­
nek a beszterczebányai kereskedelmi és 
iparkamarához benyújtandók. Megjegyeztetik, 
hogy a szállításra kiirt pályázatban kivéte­
lesen ipartestületi kötelékben nem álló ipa 
rosok is résztvehetnek az esetben, ha o'y 
községben van ipartelepük, hol az ipartes­
tület megalakulásához törvényesen megkívánt 
tagszám hiányzik. Bővebb felvilágosítást a 
beszterczebányai kereskedelmi és iparka­
mara nyújt.

—■ Hány honvéd altiszt nősülhet 
meg ? A honvédelmi miniszter az érvény­
ben levő nösiilési szabályzat módosításával 
elrendelte, hogy ezentúl a honvédség idő­
szerinti szervezetszerü bekeállomáuy áriak, 
valóságos altisztjei közül egy négy zászló­
aljú gyalogezrednél 12 altiszt cs 4 puska­
műves, egy bárom zászlós Ijas gyalogezrednél 
9 altiszt és 3 puskamüves, egy huszárezred­
nél hat altiszt s ugyantiyi egyenlő állású 
egyén, azonkívül minden gyalog és huszár­
ezredben a népfölkelésnél egy egy, a Lll- 
dovika Akadémiában 8, a központi fegyver­
tárnál négy, a központi lovas iskolánál, a 
központi ruhatárnál s a koronaőrség egy 
egy, minden egyes honvédkerületi parancs­
nokságnál két két és a honvédelmi minisz­
tériumnál tiz tiszt lehet nős.

— Rövid hírek — Baross Gábor 
exhumálása. Baross Gábor hamvait az 
iliavai sírboltból ünnepélyesen exhumálták 
és a kiobusiczi temetőben emelt díszes mau­
zóleumba helyezték át. — Bányamunká­
sok sztrájkja Salgótarjánban a kőszén­
bánya munkások között sztrájk ütött ki, 
mely oly nagy mérvet öltött, bőgj Losoncz- 
ról több század katonát rendeltek ki a za­
vargás elfojtására. A munkások és katona­
ság között harcz ütött ki, mire a katonaság 
aoriüzet adott a népre, többen meghaltak 
számosán megsebesültek. — Legnagyobb 
hideg a lefolyt télen Középeurópaban a 
Mont Blanc csúcsán volt, hol a minimális 
hőmérő — 43. Celsiust mutatott. — We- 
kerle háziúr lett a napokban, a mennyiben 
a fővárosban egy csinos emeletes házat vá­
sárolt. — Az amerikai magyarok a mil- 
leniumon szintén résztvesznek, az útiterv 
szerint a milleniiun a tömeges hazautazást 
terveznek.

Színészet.
•Szombaton, április 4-én Denucri kedves 

zenéjíi operettje, a „Nebántsvirág" került 
szinte. A czimszerepet Üenisct Sziget liy 
Lujza játszotta természetes elevenséggel. 
Tisztán és üdén csengő hangjával valóban 
rászolgált a tapsra. Német (Celestin) elemét 
a szalon vígjáték komikuma képezi, most 
is igazolta ebbeli feltevésünket. B ilogh 
Árpád (C'hamplatreu) szépen alakította a 
szerelmes katonatisztet, bár őszintén meg­
halljuk játékában nem volt meg az az ott­
honosság, melyet nála a népszinmüvi szere 
peiben láthatunk. Deréki (Loriot), de mait 
színigazgató is teljesen ismerős a színpadi 
hatás minden titkaival, mely ma is frappan- 
sul nyilatkozott. Kiemelhetjük még Sárkö- 
zynét (fejedelemnő.)

X asárnap délután a fenegy rekeket lát­
tuk, de az efféle férezmüvek végig nézése 
bizony nem sok élvezetet szerez. Valóban 
kár azért a jó akaró igyekezetért, melylyel 
a szereplők életet lehelni iparkodtak a quasi 
dróton mozgatott alakokban. Kedves kis 
jelenség volt Komlósi Ilonka (Rózsi), nem 
különben Völgyi Ilonka is (egy ismeretlen 
hölgy.) Németh (Róka) képezte a vidámság 
középpontját s kitünően játszott.

Ugyanaznap este másodszor adták Kö- 
vessy „Goldstein Számi**  czimü életképét 
szép számú közönség előtt, a mi sajnos, 
ritkán történik. A siker a szereplők együt­
tes érdeme. Szép és összevágó előadás volt. 
A nap hőse megint Németh volt (Számi), 
nagy hatást keltő kupiéival elragadta a 
közönséget, mely ötször is kihívta. A derék 
zsidógyereket valóságos típussá tette. Szi- 
gethy Lujza (Virág Toncs ) a régi kedves 
Szigethy volt. Szűcs Margit (Teréz) tehet 
ségéről nem mondhatunk őszinte véleményt, 
mert jóformán most láttuk először egy igény 
felen szerepben, de az a kép a mely játékán 
áttetszik, a kész színésznőt mutatja, miben 
nagy előnyére szolgál szép szinpadi alakja. 
Deréki (Tavaszi) teljes igyekezettel játszott, 
de a szerep nem neki való. Völgyi Ilonka 
(Cziczelke) és Komlóssy Ilonkáról is (Ne'li) 
cs: »k di csérettel emlékezhetünk meg. Balogh I 
igazgató (Gólya Frigyes) és Völgyi (Gerzson) 
szintén jók voltak. Palágyi (Szalay), Balogh 
Árpád (Takács Péter) a szerelmes fiatalokat 
természete' hűséggel markirozták.

Hétfőn Abonyi Lajos népdrámája: „A 
betyár kendője" került színre. A főszerepet 
(Bandi) Deréki vitte, jóllehet tehetsége igen 
sokoldalú, e szerep nem neki való volt, 
játékából kirítt a diámai hős, a milyennek 
pedig egy népszínmű hősének nem szabad 
lennie. A paraszt ember nem tudja, mi az 
a pathosz. Különben maga a darab hibás 
e tekintetben, sok a költői dictió és érzel- 
gés, a főhős jelleme pedig merő lélektani 
képtelenség. Jól játszott Szüts Margit (Örzsi), 
mig Várnay és Palóczy Lujza színtelen játé­
kukkal csak kisebbítették a darabnak amúgy 
is csekély sikerét.

Kedden Sudcrmann drámáját az ,,(>tthon“-t 
adták. A darab egy kínos problémával fog­
lalkozik, a becsület, ez a kérlelhetetlen 
bálvány és a szeretet küzdenek egymással, 
a probléma megoldatlanul marad, de vége 
van vele egy család boldogságának. A da 
rab mindenesetre igen tanulságos. Az apa 
túlhajtott erkölcsi szigorával elűzi a háztól 
idősebb leányát, a ki művésznővé küzdi 
magát, babért arat, de eközben elveszti a 
liliomot. A családtagok ezt nem tudják, 
mint híres és befolyásos művésznőt házukba 
viszik vissza, az apa azt akarja, hogy öl­
tözzék a rideg otthonit erkölcseibe s később 
megtudván leánya bukását, a csábitóhoz 
akarja kényszeríteni, kit a leány nem akar 
elfogadni, mert szereti gyermekét. Ezzel 
megöli atyját, aki nem élhet becsület nélkül. 
A főszerep Derékié (Schvartze alezredes) 
volt, alakítása elejétől végig művészi és 
igaz. Szüts Margit (Magda) itt mutatta be 
tehetségének fényes oldalait, játéka a leg­
apróbb részletekig finom kidolgozott, a szerep 
sokféle nehéz változatain keresztül mély és 
megkapó, kár, hogy hangja kissé gyönge ott, 
ahol szenvedélyes kitörésre kerül a dolog. 
Komlósi Ilonka (Mariska) játékáról e da­
rabban csak elismeréssel nyilatkozhatunk, 
ezen alakítása messze fölülmúlta eddigi sze 
repült. Igen tehetséges színésznőnek bizo­
nyult B rcsényi Gizella (Francziska) akit a 
héten láttunk először, Palágyinak (Het- 
terding) játékát kissé rontotta az a túlságos 
arezjáték, amely nem illett szerepéhez, s 
amely nála — úgy látszik — állandóvá és 
egyhangúvá válik. A többi szereplők játéka 
ezek mellett meglehetősen színtelen volt, 
de azért a szép számú közönség élvezettel 
nézte végig a darabot, jóllehet egyesek 
csodá'a önképen komikusnak találták.

Sz rdán, ápril 8-án, Jókai nagyhatású 
színmüve „Az aranyember**  került színre 
oly csekély közönség előtt, mely teljesen 
érthetetlenné teszi előttünk városunk indo 
iencziáját ily remek müvek iránt. A müvet 
a szereplők alaposan megkurtitották, mind 
a mellet: a hatás, melylyel előadták, rend­
kívülinek mondható. Soha szebb és markan- 
sabbul rajzolt jellemeket nem láttunk. Balogh 
Árpád igazgató (Tímár Mihál)) talentuma 
fényesen nyilatkozott szerepének minden 
sorában. Úgy öt, mint a végtelenül kedves 
Noémit (Komlóssy Ilonka) a közönség több­
ször kitapsolta. Komlóssy 1 onka rutinirozolt 
játéka a róla elmondott véleményünket iga­
zolta. Völgyi Ilonka (Tímea) szintén a lég 
jobbak egyike, előadása, hangja szívhez 
szóló, bár kissé gyönge, de kellemes, s az 
érzelmek létráján minden hangzó a legtisz­
tább kifejezésü és drámai szerepekben iga 
zárt megható. Nagy előnye, hogy mimikája 
pontosan összevág szerepeivel. Sárközyné 
(Toréra) szépen játszik, alakítása rokonszen­
ves. Németh (Br zovies) a fe'fuvalkodott s 
mégis együgyű görögöt nagy közvetlenség­
gel személyesi'ette. Palágyi (Kadisa) elis­
merésre méltóan felelt meg szerepének. Ber­
csényi Gizella (Athalia) játéka az érzelmek 
heves hullámzását híven visszatükröztette s 
mondhatjuk, jó színésznő. Deréki (Krisztyán 
Tódor) játékában a durva komikum hatása 
eklatáns erővel tört ki. Általában mondhat­
juk, hogy a hatásnak ily közvetlenségét, 
mint ezen az előadáson, ritkán van alkal­
munk érezni s valóban sajnálhatják, kik 
végig nem nézték.

Közönség köréből.
Gazdaközönségünk figyelmébe!

Most, hogy a jégbiztosilás ideje elér­
kezett a biztositó társaságok egész lázzal 
iparkodnak biztositó feleket toborzani. Az 
üzleti törekvés, az ügynökök buzgósága néha 
ugyan a szélsőségekbe csap, de ez lénye­
gében nem baj, mert a magyar embert, 
sokszor legfontosabb érdekeinek védelmére 
erkölcsi presszióval kell szorítani.

így vagyunk a biztosítással is. Józan 
ember belátja ennek üdvös voltát, de a 
magyar természet itt sem tagadja meg ma­
gát. Rendesen bevárja az alkalmat, hogy a 
maga kárán tanulhasson. Ha leég a község, 
akkor biztosit tűzkár ellen, ha elveri ajég, 
akkor biztosit jégkár ellen is. De addig 
mig sziliről szinre nem látja a szerencsét­
lenséget, nem vesztegeti a pénzét ilyen 
„ haszon ta lanságra. “

Indokolt tehát ilyen viszonyok között 
a biztositó társaságok üzletszerzésre irányuló 
buzgósága. Sajnos azonban azt látni, hogy 
ez a buzgóság gyakran féktelen hajszává 
fajul s a biztosítás üdvös eszméjét csábító 
jelszavak és üres ígéretek által az üzletszer­
zésre kiküldött ügynökök teszik utálatossá.

Ilyen hajsza fo'yik egy idő óta a mi j 
vidékünkön. Az Országos magyar kölcsönös 
biztosító szövetkezet, melyről a lapok többször 
tárgyilagos őszinteséggel megnyilatkoztak, 
hogy oly parányi alaptőke, a minővel a sző 
vetkezet rendelkezik, sem anyagi, sem erkölcsi 
biztosítékot nem nyújthat a közönségnek, úgy 
iparkodik üzleti tért hódítani, hogy évtize­
dek óta becsülettel működő, szilárd tekin­
télynek örvendő biztosiló társaságaink teleit 
valósággal kötéllel fogdossa.

Körleveleken hirdeti, piaczokon dobol- 
tatja, házaló ügynökei által predikáltatja, 
hogy azok a felek, kik több évre kötöttek 
szerződést más biztositó társasággal, bontsák 
fel a két oldalú szerződést; a szövetkezet 
ügyvédje által fogja védeni a szerződésszegőket. 
Eddig a magyar ember becsületbeli dolognak 
tartotta az „adott szót“ is, a szövetkezet 
ime azt hirdeti, hogy „még az Írás sem kötelez.* 1 
— Hol van tehát az „Országos kölcsönös1* 
által mindannyiszor oly hangosan hirdetett 
s csakis a közjóra ezélzó s azt előmozdí­
tani szándékozó eljárás, midőn épen az ily 
elvek propagálása által rontja a közmorált.

Hogy ez eljárás minő visszatetszést kel­
tett azok körében, kik a soczializmus ve­
szedelmes áramlatai közben nagyon indo­
koltan féltékenyek a nép erkölcseire, bizo­
nyltja azon körlevél, melyet Pestvármegye 
intézett a járási főszolgabirákhoz, különösen 
hangsúlyozván ebben, miként: „már maga 
az, hogy a szövetkezet ügynökei a népet er­
kölcsében és tisztességében rontják azzal, hogy 
elhitetik velük, hogy aláírásukat semmisnek 
nyilváníthatják, esik a közmorál és tisztesség 
szempontjából alapos kifogás alá.

Azt is olvastuk a lapokban, hogy az 
országos gazdasági egyesület egyszerűen 
napirendre tért a kölcsönös szövetkezet 
azon kérvénye fölött, melyben a tekintélyes 
egyesület támogatását kérte, s a baranyai 
megyei gazdasági egyesület pedig nemcsak, 
hogy nem fogadta el a szövetkezet ajánlatát, 
de kimondta, hogy óvni fogja a megbízha­
tatlan társulattól a tagokat.

Ezek mellett az „Unión" czimü szak­
lapból olvasva azt, hogy a kölcsönös elemi 
biztositó társaságok Becsben székelő osztó 
egyesülete, a melybe a tiszteletre méltó, 
szolid és jó- lündált kölcsönös biztositó in­
tézetek mind bele tartoznak, a legközelebb 
megtartott ülésén visszautasította az Orszá­
gos magyar kölcsönös biztosító szövetkezet 
kérelmét a felvétel iránt, — csakugyan bá­
mulnunk kell azon a vakmerőségen, melyet 
az a nagyhangú frázisokkal dolgozó s hal­
latlan olcsóságot hirdető intézmény a hiszé­
keny falusi közönséggel szemben elkövet.

Botorság kárhoztatni a tisztességes ver­
senyt, de az ilyen természetű hajsza a lég- 
kimétől len _-bb Ítéletet provokálja, ha józan 
felfogással mérlegeljük azt, hogy épen akkor, 
midőn a nagy jégverések következtében, a ro- 
szabb koczkázatoknak 'bizonyult vidékeken a 
biztosító társaságok kénytelenek voltak kivétel 
nélkül emelni a jégbiztositási díjtételeket, — 
a szövetkezet a statisztikai adatok negli 
gálásával — olcsó dijakkal kérkedik, hogy meg 
vesztegethesse ezzel a mézes madzaggal a kö­
zönséget. Fenti állításomat bárki igazoltnak 
fogja találni, ha a többi társaságok jé.gdij- 
sz.abályaiba betekint, mit gondoljunk tehát 
az „< Irszágos kölcsönös* 1 azon állításáról, 
hogy az elvitázhatlan tény, miszerint a többi 
társaságok, hogy a versenyt kiállják, kény­
telenek voltak dijaikat leszállítani, holot 
épen ennok ellenkezője történt. — llát erre 
mit tud mondani az „Országos kölcsönös11 é

Maga ez a körülmény kell, hogy kétel­
kedővé és bizalmatlanná tegye a gazdát, 
ki érzékkel bir az üzleti kötelezettségek iránt. 
— Egy szilárd alapokon nyugvó biz'ositó 
intézet arányba hozza az elvállalt koczká- 
zatokat a dijakkal és a rendelkezésre álló 
alaptőkével. A szövetkezet lelkiismeretét az 
ilyen kényes dolgok, úgy látszik — nem 
háborgatják. Az ő hiva'aloian bevallott, 
de értékekben részletesen soha ki nem mutatott 
alaptőkéje ugyan nem több készázezerforintnál, 
de azért minden óvatosság és aggodalom 
nélkül biztosit potom dijak mellett. A naiv 
és hiszékeny embereket ezzel lépre csal­
hatja, de nagy veszedelmek esetén miből fizeti 
majd a károkat ?

Erre tessék megnyugtató választ adnH 
Mert ez itt a kérdések kérdése. A biztosi­
fást, melynél milliók forognak koczkán az 
elemekkel szemben, nagy könnyelműség a 
huzard já tékok szin von alá ra sü lijeszteni.

Okos magyar ember az olyan kocsira, 
a melybe a lovak tartószij vagy nyakló nél­
kül vannak befogva, nem ül fel, mert tudja, 
hogy a lejtőn mi sors vár reá!

De persze sok ember nem vesz annyi 
fáradságot, hogy töviről hegyi: e megvizs­
gálja, megbírálja a hason természetű intéz­
ményeket.

Fontos feladat vár ily körülmények kö­
zött a gazdasági egyesületekre. Ezeknek kell 
tájékoztatni a féktelen hajsza közben a birto­
kosságot és különösen a kevésbbé intelligens kis 
birtokososztályt. De hogy ezt tehessék, első 
sorban nekik kell alapos vizsgálat tárgyává 
tenni azt, hogy nyújt e feltétlen anyagi biz­
tosítékot egy oly intézmény, mely kétszázezer 
forint alaptőkével milliókra menő koczkázatot 
akar biztosítani ?

Tetszetős jelszavak, divatos frázisok, 
ünnepelt irányzatok nem szabad, hogy meg­
vesztegessék őket.

Ridegen megfontolva első sorban azt 
kell vizsgálniok : nyújthat-e anyagi garancziát 
az olyan intézmény, mely elenyészően "csekély 
alaptőkéje daczára merész feltételek mellett 
vállalkozik nagy koczkázatok viselésére ?

Ha, komoly üzleti szempontból mérle­
gelve nem találják meg a kellő anyagi ga­
rancziát, úgy a baranya-megyei gazdasági 
egyesület példája követve, teljes őszinteség­
gel fel kell világositaniok a közönséget, 
nehogy a nagyhangú Ígéretekkel elcsábított 
felek ennél a szövetkezetnél is olyan drágán 
fizették meg az olcsóságot, mint fizették már 
nem egy hasonló természetű vállalatnál.

Ezen czikk elején hangsúlyoztam, hogy 
a magyar ember rendesen be szokta várni 
az alkalmat, hogy a maga kárán tanulhas­
son. — Ne iparkodjunk ez alkalommal is a 
magunk kárán tanulni.

Felső Fegyvernek, 1895. május 11-én.
Sulyovszky Aurél,

földbirtokos.Szerkesztői üzenet
Cs. J. Trencsén. Köszönjük. Térszüke miatt 

jövő heten.

Nyári vasúti menetrend*)

tói reggeli 5.59 perczig tartó időszakot, jelenti.

Léva . . . . . . ind. 515 9-40 4-40
Csata . . . . . érk. 6-47 11-13 6-25

n indul Ipc lyság felé 6-53 10-09 5 02
Esztergom felé 7-07 11-18 6-50

Ipolyság . . érk. 8-40 11-51 6-37
B.-Gyarmat . n 9-56 1-09 7-51

gy: v. sz. v.
Párkány Nana 8-00 12-12 7 48

« • ind. 8-16 12.35 755
Budapest . érk. sz. von. 10-55

» gy. von. 1’55 915
Becs { “rk gyo.-s von. 12-45

szem. von. 5-50
sz. v. gy. a . sz. v. gy.

Budapest ind. 7-30 9-20 2 20
n • n 8.00

Becs . . . i» 1100 9 00 9 35

Párkány Nana 5-45 4OO
Csata . . érk. 6 11 9-56 4-56
Ipolyság . . 8‘40 11-51 6.31
B. Gyarmat . • n 958 1-09 7-51
Léva . . . • n 8-30 11-47 6.49

*) A vastagabb betűvel jelzett szám az esti 6 óra-

Henneberg selyem csakis akkor va 
lódi, ha közvetlen gyáramból rendelik — 
fekete, fehér és színeseket 35 kriól 14 frt 
65 krig méterként — sima, csikós kocz- 
kázott, mintázottakat,dimasztotsa. t.(mint 
egy 240 különböző minőség és 2000 min 
tázatban) s. a. t. postabér és vámmen­
tesen a házhoz szállítva és mintákat 
küld postafordultával: Henneberg 
G (cs. k. udvarszállitó) selyemgyára 
Zürichben Svájczba czimzett levelekre 
10 kros, és levelező lapokra 5 kros bélyeg 
ragasztandó. Magyar nyelven irt megren­
delések pontosan elintéztetnek.

Lévai piacz' Á,rik.
Kovatvcz-t.ö : Kónya .’ó-age*  városkxoitaav

Búza' m.-máz. iánként 6 frt 70 kr, 6 frt. 80 Két 
szeres 5 frt 60 kr. 3 frt 70 kr. -- Rozs 
5 frt 70 kr. 5 frt 80 kr. Árpa 7 frt — kr. 
7 frt 20 kr. — Kukoricza 7 frt — kr 8 frt — 
kr. Bab 8 frt — kr. 8 frt. 50 kr. Zab 6 frt 80 ki 
7 frt 20 kr. Lencse 7 frt 50 :r. 8 frt -— tr 
Köles 4 frt 80 kr. 5 frt 20 kr.
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19-ik szám.
I E rovatban minden ázó egyszeri , 

be iktatása 3 krbakerül: bélyeg- ■ 
díjban — a lakás megjelölése • 
mellett — fizetendő minden egy- | 

szeri beiktatásért 3 kr. |
KIS HIRDETÉSEK.

Egy fiatal, nős, vizsgázott 
gépész 

ki a katonaságnál patkóié kovács volt és 
a gazdasági gépek kezelését érti, 

a. cséplési idényre,
— esetleg állandó — alkalmazást keres.
— Megkereséseket e lap kiadóhivatala 
közvetít.

HIRDETÉSE K.
ö

Május 12
Hirdetésekre bővebb felvilágosi- 

i tűst Nyitrai és társa kiadócség 
I ad. ki levélbeli tudakozódásra 
I postabélyeg beküldést mellett 
I azonnal válaszol.

Kiadó lakás
A Teleky-(Fogadó)-utczában két szo­
bából, konyha s mellékhelyiségből 
álló udvari lakás kiadó. Hol ? Meg­
mondja e lap kiadóhivatala.

ISréIxai d.r. Brach Ferencz TÁr hagyatékában maradt 
némely tárgyak, egy fődeles kocsi, egy górcső, két látcső, kü­
lönböző képek, könyvek (ezek között Schjaseer világtörténete, 
Meyer Lexicona) stb. szabadkézből etadatnak. Megtekinthetők 
bármikor fentnevezett dr Brach Ferencz úr volt lakásán

CSEKEY VILMOS, ügyvéd

r r
jó karban és jutányosán kaphatók 
Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

1587. SZ. Verebéiyi járás főszolgabírójától.

Felhívás pályáza-tra,
A községi körorvosi alias Bars- 

Baracskán üresedésbe jött. Az állás évi 
javadalmazása 100 frt utiátalányon kí­
vül orvostudoroknak GOO frt, sebesz- 
mesterekuek 400 frt. Ezenfelül a kör­
orvos kezigyógytár tartásara jogosult.

Ezen állás betöltésére 1886.
XXII. . 82. illetve 1876.

évi XIV. t.-cz. 144. § a alapján pályá­
zatot nyitok.

A törvényes minó'sitvénynyel bírók 
kérvényüket f. évi május 21-ig hiva­
talomhoz nyújtsák be.

A választást f. évi május hó 22-en 
Bars-Baracskán a község házánál <1. e. 
11 órakor fogom megtartani.

Verebélyen 1895. ápril hó 18.
IDillesz., főszolgabíró.

Van szerencsém Léva és vidéke nagy 
érdemű közönségét tisztelettel értesíteni, 
miszerint helyben az Eötvös utczaban 

női ruha-készitő 
üzletet nyitottam s abban a ke’leines hely­
zetben vagyok, hogy a fővárosban szer­
zett tapasztalataim alapján e téren a to 
kozott igényeket is kielégíthetem. Tisztelt 
megrendelőim a legutolsó divat szerinti 
öltözékeket csínnal és ízlésesen kiállitva, 
jutányos áron és gyorsan szerezhetik meg.

Szives megbizásaikat kérve 
Léván, 1895. május havában.

Kiváló tisíteiettel
LANDESMMHÍ IDA

szabónő.

V adászati-j og
bérbeadás.

Folyó évi május hó 30 an reggel 
órakor tartandó árverésen Nagy Salló 

község elöljárósága a vadászati jogot 
1895. augusztas 1-sö napjától 1.401. évi 
julius hó 31. napjáig bérbe adja. A telté­
telek a jegyzői irodába reggeli 8 órától 
déli 12 óráig megtekinthetők.

Kelt Nagy-Sallón, 1895. évi május 
hó 8-án.

Dományi Béla Szabó Sándor
jegyző. biió*
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XIXIXczementáru-gyára. építési 
anyagok raktára 

Budapest, VII., Rottenbiller-n. 13.

Gyári raktára a 
gartenaui Portlaudi 
czement és vízhat­
lan nász-gyárnak.

13 év óta fennálló vegye skeres- 
kedésemet, jo üzletkörrel, dohány 
kis tőzsde, tűz-, jég- és életbiztosí­
tással egybekötve, — felszerelés 
bolt és raktárhelyiséggel együtt 
más foglalkozás miatt átadom.

Turpinszky József.

Tisztelettel értesítem a u érd. 
közönséget, miszerint 

a jégszállitás 
hó 15-én veszi kezdetét.

Léva, 1895. május hóban
Braun J. és fia.

*0000000000*1  o

0 QCHSiICK-fi/k H Gyár és irodák :
V Wsr vi. kér., külső váci ut 29—35.

f. I

1471/895. szám,
Pályázati hirdetmény.

Az alulírott kamara a kereskedelem­
ügyi m. kir. Minister ur által adomá­
nyozandó egy 3G0 frtos külföldi uta­
zási ösztöndíjra ezennel pályázatot hirdet.

Pályázhatnak oly fiatal törekvő és 
kellőleg képesített iparosok, kik szak­
ismeretük fejlesztése czéljából külföldre 
utazni óhajtanak.

A pályázati folyamodványok, melyek­
ben folyamodó lakhelye, családi vi-

szonyai. erkölcsi magaviseleté, tanul­
mányai, foglalkozása es nyelvisme 
Pete rész.letezendök, valamint az általa 
választandó útiterv is kifejtendő, sza­
bályszerűen kiállitva f. évi május hó 
20 ig az alulírott kamarához beter- 
jesztendők.

Beszterczebányán, 1895. évi április 
hó 28-án.

A beszterczebányai kereskedelmi és 
iparkamara:

Flittner elnök. Dr. Holesch titkár.

I

vasöntöde és gépgvar-resz- ■. 
venytársaság Á

BUDAPESTEN
iroda és raktár: [ ’

X VI. kér., külső váci ut 29—35. Podmaniczky-utcza 14. sz J

Q Gőz- és járgány csépló'-készületek, t
q számos első díjjal kitűnt. SCHLICK-féle szab. 
0 2 és 3 vasú ekék,

mélyítő és egyetemes aczél—elcélc

0 
0 
0 
0 
0 
00 Árjegyzékek ingyen és bérmentve. "WJ

3
eredeti SCHLICK es VIDATS féle 

egy vasú ekék, talajmi velő eszközök 
valamint

Sclllick-fdle szab. „Haladás11 
sorbavetögépek.

Takarmánykétzitő gépek, darálók, őrlőmal­
mok és mindennemű gazdasági gépek. Ere­
deti anit rikai kévekötő és marokrakó arató­
gépek és fii kaszáló-gép. k szállít ható mezei 

vasutak stb.
Előnyős fizetési feltételek. Jutányos árak.

Wvinzettel Josefa. rendetlen

és rhevm

Ezen lapokban

’ YOMATOTT NYITBAI é. TÁRSÁNÁL LÉVÁN, 1895.

i ■- <

GYÓGYSZERTÁR
BECSBEIT, I. HEH., SHTGEESTHASSE 15. sz. a. „Zum goldenen Heichsapfel

Vértisztitó lclbdclCSOk, ezelíkt általános labdacsok neve alatt, ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok c odás hatásuka 
ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsok általános elterjedesn k örvendenek és alig van család melyben ezen kitűnő háziszerhől készlet nem volna található

Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánltatnak és ajánltattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek : mint epe-zavarok, májbajok, kólika vértolulások 
aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél. Vértisztitó tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is; igy sápkornál, idegességből származó tej fáj ásóknál stb. Ezen 
vértisztitó labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek fo!vt;in míg a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetek.

A számtalan hálairatbcl, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségük után egészségük ...... ■ 1-------- ■• *’ •- ’ • • .............. ........
megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta,

Köln, 1893. április hó 30-án.
Tisztelt Pserhofer ur .’ Legyen oly szives és küldjön nék» ni ismét

15 tekereset az ön föiülmutathatlau vértisztitó labdacsaiból utánvétellel.
Fogadja ez utón is a legmélyebb köszönetemet labdacsai csoda hatásáért.

Maradok teljes tisztelettel
Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal,

Hrasche, Földnik mellett, 1877. szept. 12 én.
Tekintetes ur.’ Isten akarata volt, hogy az öu labdacsai kezeim 

köze' kerültek, melynek hatását ezennel megírom : Én gyermekágyban 
meghűltem, olyannyira, hogy semmi munkát nem voltam többé ke'pes 
végezni és bizonyára már a holtak közt voltlék, ha az Ön csodálatra­
méltó labdacsai engem nem mentettek volna meg. Az Isten álldja meg 
Ont fezért ezerszer. Nagy bizalmam van hogy ezen labdacsok engem is 
tökéletesen kifognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük 
visszanyerésére segítségül szolgáltak. Knificz Teréz.

Becs Ujhely, 1887. november 9 én.
Mélyen tisztelt ur ! A legforróbb köszönetemet mondom ezennel 

Önnek 60 éves uagynéném nejében. Az illető 5 éven át szenved itt. 
gyomorhurutben és vizkórságban, már életét is megunta melyről egyéb­
ként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapóit az ön kitűnő 
vértisztitó labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéle­
tesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel

Eielu ngr.nbcramt, Gföhl mellett, 1889. márczius 27 én
Tekintete nr ! Alulírott ismételten kér 4 csomagot az Ön való­

ban hasznos es kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb 
elismerésemet kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azokat, a hol 
csak alkalmam nyilik, a szenvedőknek lt gm degebben fogom ajánlani*  
Ez?!i halairatoin tetszésszeriiiti hksznaiasara Önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Halpi Ignácz.

Ootnelidorf Kolbacli mellett, Szilézia, 1«88. október 8-án.
T. ur! Felkérem, miszerint az Ön vértiaztitó labdacsaiból egy 

csomagot 6 dobozzal küldjni szíveskedjék. Csakis az Ön csodálatos

abból eredő bajoknál is : igy sápkornál, idegességből 
okozzák és ennek folytán míg a leggyengébb egyének, <’

_ _ _ visszanyerésé folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon
meg vagyunk győződve, hogy a'.okát tovább lógja ajánlani 
labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyomorbajról. mely engem 5 éven 
át gyötö.t, megszabadultam. Ezen labdacsok nálam sohasem fognak 
kifogyni, s midőn legforróbb köszöneteinet kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

Ezen vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer J. féle az ..Arany­
birodalmi almához- czimzett gyógyszertárban, Becsben, I,, Singer- 
strasse 15. SZ. a. készíttetnek valódi minőségbe n s egy 15 szem lab­
dacsot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz 
tartalmaztatik, 1 írt 5 krba kerül , bérmentetlen mánvételi küldéssel
1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg döbbeni beküldésénél (mi legjobban posta-utalványon 
eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt; 1 csomag 1 frt 25 kr.,
2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 
5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül. — Kaphatók 
Török József gyógyszertárában, Budapesten.

.......NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacsok a 
legkülönfélébb nevek és alakok alatt utánoztalak, ennek következtében 
kéretik csakis Pserhofer J-.féle vértisztitó labdacsok követelni és csakis 
azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pser­
hofer J. névaláírással fekete színben va” ellátva.

Bernhardi alpesi növény-liqueur &er0’h$ 
Brequenzben ’. üveg 2 irt 60 kr., •/, üveg 1 frt 40*  kr., ■/, nveg 70 kr. 

Amerikai küszvénykenőcs, 
minden , köszvényvs és csuzos bajok u. m. g?rincz-agy bántaloin, tag­
szaggatás, ischias, inigraine, ideges fogfájás, főfájás, fülszaggatás stb. 
ellen 1 frt. 20 kr.

Tannonchinin hajkenőcs K* *!. fc; 
mennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. 
Egy elegánsán k állított nagy szelenczével 2 frt.
Általános tmiílQV Steudel tanártól. Ütés és szórás által : 
i VI <U<1 UOb UípdbZ okMott mérges dagauatokuá|
ujjkukacz sebes vagy gyuladtmell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő 
szer lón kipróbálva. Egy tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

|^( )O‘| V) I V1)1 Pserhofer J töl. Sok, év Óta a fagyos tagokra 
1 MCll/jnclUL és minden idült sebre mint legbiztosabb szel
elismerve. Egy köcsöggel 40 kr. B hmentve 65 kr.
í 1]|YÍ|1MíIv általánosan ismert kitűnő háziszer, hurut re-
, ULUlimíV , kedtség, görcsös köhögés stb. ellen. E/y üvegecske 
á.a 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.z
bil (‘1 Hl (* r/ I M (l‘r,‘öai cseppek) megrontott gyomor, rossz

‘ ‘ 'IIV/j1(1 emésztés és mindennemű altesti bajok ellen
kitűnő háziszer. Egy üvegcsével 22 kr., 12 üveg 2 frt.
kltí)l‘H)O^ flQ’ZÍ Íi<)-Qí) Bullrich A. W. töl. Kitűnő házi- 

k I szer a rósz emésztés minden követ­
kezményei, u. m. : főfájás, szédülés, gyomorgörcs. gyomorhév, aranyer, 
dugulás stb. ellen. Egy csomag ára 1 irt.

Angol csodabalzsam. 
Poralábizzadás ellen, 
kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit 
kipróbálva. Egy dobozzal 59 kr. 

Golyva-balzsam. 
I lelsó vagy egészség-só 
emsztésből származó bajok 1 

Mia-poko, S™

egy üveg 59 kr., egy kis 
Üveg 12 kr.
Ez n por megszünteti a láb- 
izzadást s az által képződő 

es mint ártalmatla.i szer van
Blnnentve 75 kr.

kitűnő szer golyva ellen. Egy üveg 
? 40 kr., bérmentes küldéssel 65 kr.

kitűnő gyógyszer, gyomor­
hurut és minden

csomag 1 frt.
szer egyoldalú főfájás és fogfájás

,lt felsorolt készítményekben kívül, az osztrák lapokban 
nrdetett ossz-s bel-és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron 
vannak ts a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerez­
tetnek. — Postai megre.idelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a 
pénzösszeg előre küldetik, nagyobb megrendelések utánvétellel küldet*  
,1p. Bi;r,n!,‘tve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg 
e ore ’,eerkezik, mely esetben a postaköltség de sokkal mérsékeltebbek.


